

является характерной особенностью деятелей чешского возрождения.

Любопытно отметить одну замечательную подробность из жизни молодого Франтишка. В августе 1812 г., 14-ти летним юношей, Палацким, возвращаясь после летних каникул в Пресбург, где он учился, по дороге остановился на отдых в деревне Тричи. Хозяйка дома, пожилая чешка, читавшая газету «Немадскé почину», не могла понять нѣсколькоих чешских слов и обратилась за разъяснением к нему, который — о, ужас! — оказался тоже беспомощным. Это ничтожное по выѣности, но глубокое по смыслу, обстоятельство заставило серьезно призадуматься молодого Франтишка над судьбой чешского народа. Его положение было тѣжким, ибо он не умел читать на родном языке литературу. С подобным положением будущий отец чешского народа не смог покориться и он начал серьезно изучать родной язык, литературу и исторію. Основательное изучение духовной стихии родного народа навело его на мысль стать историком, ибо сквозь правдиво написанную исторію Чехіи, как в зеркале отражалась безспорность исторического и нравственного права чешского народа на независимое существование.

Послѣ очень непродолжительной пробы в области поэзіи и эстетики он окончательно посвящает себя на разработку отечественной исторіи. Получив в 1829 году предложение от Пражского Управления быть историографом Чехіи, он был утвержден австрійским правительством в этом почетном званіи лишь через десять лѣт. Ф. Палацкий в поисках источников неоднократно совершил заграничные поездки и сдѣлал нѣсколько предварительных научных опубликований. Создал себѣ имя изданием третьего тома «Skriptaris тегум бохемиагам» в 1846 г. Его исторія чешского народа «Дѣло пагоди ческѣго вСechach а па Могау», вышедшая в пяти томах в 1876 году, обнимавшій період с момента зарождения Чехіи до смерти Людовика Ягелона (1526), заслужила ему общеевропейское признаніе. Еще в 1867 г. Палацкому писал известный нѣмецкий ученый историк Перец — «Примите мои искреннія поздравленія с окончаніем Вашего патріотического труда. Exegi топитептим аете реренніус — вот что должно быть Вашим неизмѣнным девизом». И эта скромная похвала, исходившая из враждебного лагеря в данном случаѣ была с большой справедливостью примѣнена. Замечательно, что Ф. Палацкий, не потерявший с годами ни усердія, ни мысли, по мѣрѣ приближенія конца своего труда Исторіи Чехіи, начал ей придавать болѣе глубокій смысл. Ему уже недостаточно восстановить бытую славу родного народа, он стремится подготовить себѣ достойных преемников, которые могли бы с усилием продолжать начатое им дѣло, — дѣло, заключающееся в том, что высочайшая цѣль исторіи — учить человѣчество добру, приближая к идеальной справедливости условія общественной жизни. Он много и охотно воощрял молодых писателей. Под его непосредственным руководством и личным наблюдением стала собирать коллекціи рѣдких рукописей и документов, найденных или в архивах и позволявших ученым легко поставить свои изслѣдованія на прочныя объективныя основы.

Так Эрбен в 1857 г. начал свои *Regesta diplomatica* Чехіи и Моравіи, продолженные Эмлером, который своим изданием *Reliquae tabularum теги* в 1870 г. был зачислен в ряды европейских знаменитостей. Ф. Палацкий создал не только новое, ибо, «исторія чешского народа» есть первая попытка научно изложить отечественную исторію, но и в значительной мѣрѣ подготовить будущую работу. Конечно, от этого заслуга его не уменьшается. Он оставил послѣ себя больше тѣм книги — он оставил школу. Ф. Палацкий был не только прославившимся ученым по исключительной плодовитости

в своих научных познаніях, но и не менѣе отличным политиком. Его особой заслугой является и то, что он очень рано понял, что политическая свобода есть необходимое условіе для роста и правильного развитія сокровенных национальных задатков. Проникнутый духом правды и права, он постоянно и неустанным ведомъстеніемъ борьбу с австрійской гегемоніей за право национального самоопределения чешского народа. Революція 1848 г. вызвала его к активной политической дѣятельности и он играл видную роль в Чехіи, Вѣнѣ и Кромержишѣ, куда перѣхал двор, правительство и сейм, вслѣдствіе вѣнскихъ беспорядков. Как видный член чешской национальной партіи, он был депутатом в франкфуртскомъ предпарламентѣ, где категорически выразился против централистическихъ стремлений нѣмцевъ, против представительства Чехіи в имперскомъ парламентѣ, за Федерацію. Отныне он активно выступает на всѣхъ отечественныхъ Собранияхъ и Съѣздахъ, вызванныхъ революціей, добросовѣстно защищая точку зрѣнія чешской национальной партіи, заключавшуюся в непремѣнномъ объединеніи трехъ областей австріи (Богемія, Моравія и Силезія), населенныхъ преимущественно чехами, в одну самостоятельную государственную единицу, подобно Венгрии.

Послѣ насильственного закрытия Сейма в Кромержишѣ в 1849 году, Ф. Палацкий, ставший в глазахъ правительства неблагонадежнымъ, вынужденъ был оставить свою политическую дѣятельность и вновь посвятить свои силы излюбленной своей наукѣ — исторіи. Хотя Министерство Паллесдорфа, желая привлечь на свою сторону чешскую национальную партію, дважды предлагало ему портфель, но он вѣрный завѣтамъ своей партіи, неизменно отклонял эти лестные предложения. В 1860 году, когда новая конституція вновь создала благоприятную обстановку для Чехіи, Палацкий снова выступил на политическое поприще, какъ признанный вождь своего народа. В 1861 году он был назначенъ по жизненнымъ членомъ австрійской верхней палаты, а в 1863 году основалъ газету «Народъ», потомъ «Прогрессъ», в которыхъ со свойственнымъ ему безстрашиемъ и убѣжденностью проводилъ идею исторического права чешского народа на независимое существование.

В самомъ дѣлѣ, трудно было найти болѣе подходящій лозунгъ, способный объединить и воодушевить его соотечественниковъ на героическую борьбу с угнетателями. Эта теорія была выгодна еще и тѣмъ, что она легко подрывала престижъ такой династіи, какъ Габсбурги, члены которыхъ исключительно поклонились на рядъ давно и грубо нарушенныхъ договоровъ и сомнительной традиціи. Ф. Палацкий является замечательнымъ человѣкомъ, обстоятельное изученіе жизни и дѣятельности которого может не только умственно обогатить, но и нравственно поднять. Личность Палацкаго замѣтно возвышается надъ цѣлымъ столѣтіемъ и ярко представляетъ вѣкъ чешского возрождения.

Ученикъ Добровскаго, связанный личной дружбой с Шафаржикомъ и соратникъ Гавличка, онъ какъ бы воплощаетъ в себѣ все три крупные течения чешской национальной мысли, одинаково поочередно увлекавшіе его народ, подобно тому, какъ в нем слились и три вѣтви единаго чешского ствола.

Он родился в Моравіи, молодость свою провелъ среди словаковъ с тѣмъ, чтобы всю остальную жизнь прожить в Прагѣ. Онъ несомнѣнно является носителемъ настроений, увлекавшихъ три поколѣнія и в своемъ лицѣ олицетворялъ все тѣ элементы, съяніе коихъ послужило к образованію современной Чехословакской Республики.

Франтишекъ Палацкий поистинѣ является отцомъ современного Чехословакскаго народа, ибо чувство исполненного долга замѣнило ему успехъ.

Эрдизъ Николаевъ.

4. Г. 1928, Прага.

Краткій очеркъ исторіи Калмыковъ послѣ ихъ прихода въ предѣлы Россіи въ XVII вѣкѣ.

Цѣль настоящаго краткаго очерка — в сжатой формѣ познакомить читателя-каликова с историческим прошлымъ своего народа, возбудить въ немъ интересъ къ этому прошлому.

Дѣло въ томъ, что Калмыцкій народъ въ цѣломъ и его

воспитывавшійся на русской культурѣ, малочисленная интеллигентія въ частности — очень мало съѣдѣтъ о своемъ прошломъ изъ русской исторіи, могли почеснуть о своемъ прошломъ изъ русской исторіи, тѣлько о такомъ огромномъ историческомъ явленіи, какъ монгольское ито, писалось такъ «какъ будто никакого та-

тарского ита и не было». Тым болже мало места в этой истории могло быть удъено в настоящем сравнительно малому, но в прошлом игравшему крупную историческую роль в судьбах России. Калмыцкому народу.

Вот почему каждый калмык, в ком пробуждался естественный интерес к историческому прошлому своего народа, приужден был такую свою потребность уловить в устными народными легендами, а немногие счастливцы — редкими, малодоступными специальными трудами единичных специалистов-монголо-калмыков.

И то немногое, что находило себя место между строк официальной истории, вошло отпечаток разнообразного в Европѣ холода мифа, что есть народы, в Азии сущіе, суть «дикіе варвары», «волочь честивства»), а все их поступки и тѣстя — «азатская варварщина».

Соответствует ли такой категорический суд действительности в отношении всѣх народов Азіи — пусть суть другое, но об одном из них, Монгольском народѣ, итальянскій ученый Др. Б. Дауфер, прекрасный знаток монгольско-калмыцкой литературы, пишет мифа.

«Павши с высоты своего старого политического могущества, так современные греки и итальянцы, лишившие тѣх признаков прошлого блеска, они (монголы) благославили своему наследнику осьло-земледѣльческому, наподобию кочевому образу жизни, в настоящем времени производят впечатление так называемых «дикарей», в которых отсутствует ошибочно и пренебрежительно. Но среди этих беспечных лѣтей природы раскинулись полные жизни торговые города, промышленные центры, наложенные пути сообщения и прежде всего раскошные храмы и монастыри, жестокорабливые религиозно-художественной учности в узорчатом излучении книг, с их богатыми библиотеками и беспрестанно работающими типографиями, с их колоссальной скульптурой и памятниками, с их различными факультетами, кафедрами и рефератами...»

«Монгольская литература может нам помочь в предоставить цѣнныя материалы для разрешения наѣд общих вопросов, так в особенности для до сих пор не разрешенного вопроса об истории азиатских народов на территории Средней и Сѣверной Азіи. И здесь достижения монголов далеко выходят за рамки чисто литературного значения; они превращаются в цѣнѣніи культурно-исторической и этнографической свидѣтельства, тѣм что они раскрывают нам обширніе связи с народами отдаленнѣй Фулы и обнаруживают историческую интуицію, связывающую всю человѣческую мысль. Центральное положеніе, занимаемое монголами в Азіи сдѣлало их так сказать центральным пунктом духовной культуры, очагом, плани которого занятыми различными племена...»

^{*)} Выражение П. А. Словцова — Историческое обозрѣніе Сибири, С. П. В., 1886 г., изд. И. Н. Скороднова, стр. 3.

В оцѣнкѣ же исторического значенія монгольского народа, его влияния и общественно-политической жизни Россіи историки далеко не единодушны, хотя большинство сходятся на квалификаціи его, как абсолютнѣго, кроме грабежа и убийства ничего в себѣ не имѣшаго, ничего русскому народу не дадшему. Вывѣтъ объективнаго положенія событий этой эпохи большинство европейских историков, в том числѣ и русских, пристрастно прославляютъ по нимъ, как по событиямъ, представляющимъ из себя историческаго интереса.

Но вотъ тотъ же др. Б. Дауфер держится иной мѣніи и говоритъ слѣдующее:

«...Мировое историческое значение монголов настолько велико, что насъ должно живѣйшимъ образомъ интересовать все насыщеніе духовной жизни народа, который никогда смогъ потрясти всю Европу, а ее сюзѣй и нашъ вовлечь въ сферу своего влиянія. Въ истории нашего отечества они — злѣйшіи врагъ варварскихъ ордъ, на школьной скамье они вѣставляются намъ первѣе китайской тунгъ въ предтечѣ пресловутой желтой опасности. Тымъ болже обнадѣяна наука выступить противъ такого страннаго опредѣленія и приблизить этотъ народъ въ общечеловѣческомъ отношеніи къ нашимъ сердцамъ. Въ своихъ языкахъ онъ встаетъ передъ нами со своими радостями и горестями, со своей искренней любовью къ Родинѣ, къ широкой степи и къ горячemu степному климату, съ трогательной привязанностью къ матери, къ возлюбленной, къ женѣ. Мы познаемъ общечеловѣческія и известны тѣмъ благородныя и рыцарскія черты этихъ необузданыхъ сапогъ степи, которые вѣбогда стучались въ двери нашего отечества такимъ могучими ударами мечей...»

Калмыцкий народъ есть часть Монгольского, три кызы тому народъ прибывающая на юго-востокъ Россіи и никогда не прерывавшая духовной связи съ своей древней родиной.

Калмыцкий народъ на всемъ протяженіи этихъ прошлыхъ вѣковъ вѣнчалъ величайшія задачи Россійского государства, въ отдѣльной иѣти этого народа всплыла неразрывной частицѣ въ единую семью Донского Казачества, на протяженіи около двухъ вѣковъ для съимъ радость побѣдъ и горести пораженій.

Исторія Калмыцкаго народа полна ясными дѣствиями, боевыми столкновеніями съ народами юго-восточной Россіи, очень часто калмыки оставались побѣдителями и поступали жестоко съ побѣдленными. Я совершило не сложенъ усматривать въ этихъ дѣствияхъ какую-то особую историческую пріиность и даже отъ поклоненія этимъ побѣдамъ. Но такова была обстановка, въ которой жили и дѣствовали историческая личности, таково было пониманіе ихъ, таковъ былъ духъ времени.

Тогда эти встречи проходили на полѣ браны, споры разрешались силой оружія; теперь надо познать, чтобы эти встречи проходили на полѣ культурномъ и вопросы разрешались силой разума.

Продолженіе на стр. 48.

Изъ жизни калмыцкаго пансиона при Русской Реальной Гимназіи въ Прагѣ.

Въ январѣ—февралѣ 1922 г. при распределеніи дѣтей бѣженцевъ изъ Константинополя въ славнѣшнія страны калмыцкія дѣти, отправленія въ чистъ другихъ въ Болгарію, распределются по двумъ школамъ: одна группа въ количествѣ 24—25 человѣкъ въ русскую гимназію въ сѣль Дельне-Орѣховомъ, Тирновскаго округа, тѣрѣ находилось около десятка мальчиковъ, эвакуированныхъ изъ Крыма, а другая — больше 50 человѣкъ — въ русское среднее сельско-хозяйственное училище въ Каниновскомъ и Илановскомъ монастыряхъ, того же округа.

Общіе условия, связанные съ крайнимъ недостаткомъ материальныхъ средствъ по содержанию возникшихъ въ Болгаріи русскихъ учебныхъ заведений, не удовлетворительная постановка учебно-воспитательного дѣла, тѣжѣсть всей обстановки заставили многихъ учащихся оставлять школу, устраиваться на сторонѣ, уходить къ станичникамъ на работу, а, если имѣлись родные и близкіе, то къ нимъ. То же самое стало происходить и съ из-

шими дѣтьми, а весна 1923 года обѣщала полное ихъ распыленіе.

На этомъ тернистомъ пути нашей молодежи, благодаря простѣющему вниманію Чехословакскаго Правительства и пеизѣбнѣмъ заботамъ о насъ нашего давниннаго общественнаго дѣтеля и культурнаго работника Бальмы Нараповича Узанова, улыбнулась счастливая судьба увидѣть ту Золотую Прагу, являющейся свѣтлымъ маякомъ на темномъ фонѣ русскаго эмигрантскаго бытія.

Прибывъ въ Чехословакію 21 апрѣля 1922 г. въ составѣ 26-ти учащихся, двухъ воспитателей — Б. Б. Кушнирова и испущшаго эти строки и одного учителя — С. Г. Баянова, мы и положили начало калмыцкому открытию пансиона при Русской реальнѣй гимназіи въ Прагѣ, тѣдѣ до насъ училось пять калмыцкихъ мальчиковъ. Эта молодая гимназія, основанная годомъ раньше нашего прибытія, находилась въ веденіи двухъ Министерствъ —